

ЗНАМЕНАТЕЛЬНАЯ ГОДОВЩИНА

СРЕДИ национальных праздников каждого народа всегда есть один — наиболее знаменательный. В Объединенной Арабской Республике это годовщина Июльской революции 1952 года, которая была подготовлена всем ходом многолетней национально-освободительной борьбы египетского народа.

23 июля 1952 года можно смело назвать отправным пунктом новой истории Египта. Вот ее основные вехи. Развитие революционного движения привело к провозглашению Египта республикой — 18 июня 1953 года. Борьба египетского народа обеспечила эвакуацию английской военной базы в зоне Суэцкого канала. 26 июля 1956 года правительство республики приняло закон о национализации иностранной компании Суэцкого канала. Следующий этап — героический отпор агрессорам, совершившим нападение на Египет в конце октября 1956 года.

Дальнейшая деятельность правительства направлена на окончательное вытеснение иностранных монополий из экономической жизни страны, а также на ограничение роли феодалов и крупного капитала. Наиболее важным здесь является национализация всех банков, страховых компаний, крупных промышленных предприятий, подчинение полному контролю государства всей внешней и оптовой внутренней торговли.

В жизни египетского народа большое значение имеет выработка Хартии национальных действий — программы дальнейшего развития Объединенной Арабской Республики. В мае 1962 года Хартия была вынесена на обсуждение Национального конгресса народных сил. Само появление этого документа свидетельствует о том, что молодые государства, добившиеся политической независимости, все яснее осознают, что, идя по капиталистическому пути, они не смогут решить те трудные задачи, которые поставила перед ними жизнь.

В Хартии национальных действий содержится ряд важных положений, показывающих, что ее авторы правильно разбираются во многих вопросах внутренней и внешней обстановки. «Революция — это единственный путь преодолеть отсталость, навязанную арабской нации посредством угнетения и эксплуатации», — утверждает в Хартии. Справедлив также вывод о том, что «политическая демократия или свобода в ее политических аспектах не имеет никакой ценности без экономической демократии и

свободы в ее социальном аспекте». Характерно, что резкие изменения в международной обстановке, происшедшие после второй мировой войны, авторы Хартии объясняют «возникновением коммунистического лагеря как огромной силы, материальное и моральное значение которой увеличивается с каждым днем перед лицом капиталистического лагеря».

Однако наряду с этими и другими верными выводами и определениями этот документ содержит положения, которые не могут не вызвать критических замечаний. Так, ощущается явное несоответствие между признанием факта существования классов и классовой борьбы в ОАР и выводом о «гармоничном сочетании» классовых интересов. В комментариях к Хартии президент Насер указал, в частности, что предоставление 50 процентов мест в законодательном органе рабочим и крестьянам «создаст равновесие и таким образом ликвидирует пропасть между классами». Вызывает возражение также утверждение о том, что специфическая форма «арабского социализма» отрицает необходимость диктатуры рабочего класса и предусматривает непосредственный переход от «реакционной диктатуры» к «общенародной демократии».

Ретроспективный взгляд, брошенный на события последних лет, позволяет сделать по крайней мере три вывода, которые имеют большое значение не только для Объединенной Арабской Республики.

Во-первых, история ОАР за прошедшие 10 лет еще раз показала, что ликвидация колониального режима или режима местных ставленников империалистических держав — это необходимый, но лишь первый этап национально-демократической революции. После завоевания политической независимости начинается новый этап — период экономических и социальных преобразований, причем — и это очень важно подчеркнуть — империализм на протяжении всего этого периода продолжает оставаться врагом номер один молодых суверенных государств. Тройственная агрессия против Египта, непрекращающиеся империалистические заговоры, нападки Запада на политику нейтралитета — все это еще раз продемонстрировало иллюзорность выводов о том, что за периодом политического освобождения последует «полоса гармонии» в отношениях с бывшими колониальными патронами.

Во-вторых, на современном этапе молодым суверенным государствам, строящим новую жизнь, приходится отбивать атаки не одних «старых» колониализаторов. Им противостоит мощный блок империалистов, возглавляемый Соединенными Штатами Америки, превратившимся в мирового жандарма. Именно США были инициаторами провокационной игры, направленной на срыв строительства Асуанской плотины. Общеизвестна также роль США в подготовке и осуществлении тройственной агрессии против Египта.

В-третьих, история Египта учит тому, какое огромное значение имеют тесные связи и сотрудничество с социалистическими странами для успешного движения молодых суверенных государств по пути прогресса. Советский Союз и другие социалистические страны помогли Египту отразить натиск агрессоров, выстоять в тяжелые для него дни экономической блокады. СССР сотрудничает с ОАР в строительстве Асуанской плотины, которая позволит этой стране с чрезвычайно быстро растущим населением увеличить на одну треть свои посевные площади. Страны социалистического лагеря стоят на страже интересов ОАР и в международных организа-

циях. Они решительно разоблачали происки колониализма против этого арабского государства.

В день большого национального праздника ОАР советские люди желают дружественному народу больших успехов и прогресса.

Е. ПРИМАКОВ

ЛАОС БУДЕТ НЕЙТРАЛЬНЫМ

В ДОЛИНЕ кувшинов произошли события, дающие надежду на мирное урегулирование лаосского вопроса. 11 июня после длительных переговоров между тремя политическими силами страны принято решение о формировании коалиционного правительства национального единства. Это важная победа патриотических сил в борьбе за независимость и нейтралитет страны. Империалистические круги США хотели превратить Лаос в плацдарм так называемой локальной войны против ряда стран Юго-Восточной Азии, вставших на путь самостоятельного развития. Поэтому формирование коалиционного правительства может сыграть весьма положительную роль в деле сохранения и упрочения мира во всей Юго-Восточной Азии.

Все прогрессивное человечество с радостью восприняло слова главы коалиционного правительства принца Суванны Фумы, заявившего: «Мы приложим все силы, чтобы Лаос стал нейтральным государством и тем самым способствовал бы сохранению мира в этом районе земного шара».

Однако лаосский народ и общественность всего мира не ослабляют своей бдительности, ибо создание правительства национального единства означает лишь первый шаг к урегулированию положения в стране, к национальному единству. Как заявил член высшего военного совета Лаоса генерал Чуннамсали, «мир, нейтралитет и независимость Лаоса будут по-настоящему обеспечены лишь тогда, когда американский империализм откажется от своих планов интервенции в Лаосе, выведет свой военный персонал из Лаоса, выведет свои войска из Таиланда и Южного Вьетнама».

Казалось бы, формирование коалиционного правительства устраняет всякий предлог для дальнейшего пребывания американских войск в Таиланде. Однако в Вашингтоне сразу же по получении радостного для всех людей доброй воли известия из Долины кувшинов поспешили заявить, что США не думают выводить свои войска из Юго-Восточной Азии, а газета «Нью-Йорк таймс» сообщила, что США продолжают поставки вооружения своим ставленникам в Лаосе. Видимо, американский империализм намерен таким способом оказывать давление на коалиционное правительство, чтобы так или иначе столкнуть его с пути нейтралитета. Уж не в этом ли плане следует понимать слова президента США Кеннеди, заявившего на пресс-конференции, что «необходимо подождать», убедиться, что подписанное в Лаосе соглашение претворяется в жизнь?

Патриотическая печать Лаоса сообщает: народ, заплативший дорогой ценой за мир, зорко следит за происками врагов национальной независимости. При активной поддержке мировой общественности он не допустит вмешательства США во внутренние дела своей родины.

БУДУЩЕЕ РЕСПУБЛИКИ

Т УНИС имеет многовековую историю. Но, пожалуй, самым важным для тунисского народа событием явилось провозглашение страны независимой республикой. Произошло это всего лишь пять лет назад — 25 июля 1957 года.

Прежде чем обрести самостоятельность, народ Туниса долгие годы вел тяжелую и упорную борьбу с французскими колонизаторами. За время своего господства Франция превратила «подопечную» территорию в сырьевой придаток и рынок сбыта готовой продукции. Империалисты искусственно концентрировали в Тунисе средневековую отсталость, тормозили его экономическое развитие. Прimitивное сельское хозяйство и отсутствие сколько-нибудь развитой промышленности, безработица и неграмотность, нищета и болезни — вот что досталось молодой республике в наследство от бывших «опекун».

В момент получения независимости в Тунисе насчитывалось 400 тысяч безработных: люди не имели жилья, хлеба, одежды. Они кочевали по стране в поисках сезонной работы у французских помещиков. Одним из экстренных мероприятий тунисского правительства явилось поэтому создание «бригад по борьбе с отсталостью». В такие бригады и были объединены безработные, которые теперь с энтузиазмом строят жилые дома и плотины, школы и мосты, разбивают новые сады, роют колодцы, орошают поля. В бригадах организовано изучение родного арабского языка.

В области сельского хозяйства проводятся мероприятия по выкупу и экспроприации земель у французских колонистов. За последние годы более 200 тысяч гектаров плодородных земель, ранее принадлежавших иностранцам, перешли в собственность тунисского государства. Расширяется государственный сектор в промышленности и торговле. Новое тунисское законодательство ограничивает или вовсе запрещает создание в стране иностранных компаний, а существующие предприятия с участием иностранного капитала поставлены под строгий контроль. Под наблюдением государства находится также внешняя и внутренняя торговля Туниса. Введено, например, запрещение на ввоз ряда товаров, которые в достаточных для потребностей населения количествах производятся в самом Тунисе. Такая мера вытеснила из страны многие иностранные фирмы, занимавшиеся еще со времен протектората сбытом западноевропейской продукции. Это явилось стимулом для развития национальной промышленности. Кроме того, установлена государственная монополия на импорт некоторых основных потребительских товаров и продуктов — сахара, чая, спичек и т. д.

Первый десятилетний план экономического развития республики предусматривает переориентацию тунисского сельского хозяйства — главной отрасли экономики. Сейчас в земледелии страны преобладает выращивание винограда для производства вина на экспорт, а в то же время собственных зерновых не хватает на внутренние нужды. Это тоже последствия колонизации: французам было выгодно получать из Туниса дешевые вина и по дорогой цене сбывать там свою пшеницу. Десятилетний план предполагает положить конец такой двойной зависимости